13. Bernoulli-torvény kreativan

L Bernoulli torvénye azt mondja ki, hogy
egy kozeg aramlasakor a sebesség
novelése a nyomas csokkenésével jar; itt
a kozeg lehet példaul viz, de levego is.

légaramlas

Példaul, ha valaki egy papirlapot tart vizszintesen tartott tenyere ala és ujjai kozé faj, a
papirlap a tenyeréhez tapad. Ennek oka, hogy a levegd sebessége a papir és tenyere kozotti
résben felgyorsul, nyomasa lecsokken, a lap alatti nyomaés azt a tenyeréhez szoritja.

A Bernoulli-torvény pontosabban azt mondja ki, hogy aramlé kozegben egy aramvonal
mentén a kiilonbo6z6 energia-osszetevok osszege allandé.

A torvényt a holland-svajci matematikus és természettudos Daniel Bernoullirdl nevezték el,
noha ezt mar korabban felismerte a szintén bazeli Leonhard Euler és masok.4

Kisérlet az aramlo folyadék oldalnyomasanak vizsgalatara:

Aramoltassunk valtozé keresztmetszet(i aramlasi csovon keresztiil folyadékot, és mérjiik az
oldalfalra hat6 nyomast! A manométerként szolgalo
csovek a nagyobb keresztmetszetli helyeken - ahol a
kontinuitasi torvény szerint a sebesség kisebb -
nagyobb nyomast mérnek, mint a kisebb
keresztmetszet( helyeken.

Ha az aramlo folyadék vagy gaz sebessége nd,
nyomasa lecsokken. Ez a Bernoulli-torvény.

Az aerodinamikai felhajtoero:

Erdekes szoérakozais a sarkanyeregetés. Vajon miért nem esik le a papirsarkany? Mindenki
tudja, hogy sarkanyt eregetni er6s, de nem viharos
szélben lehet igazan jol. Ekkor ugyanis a szél iranyahoz
képest ferdén tartott sarkanyra olyan erd hat, amelynek
van fiiggélegesen felfelé mutatd Osszetevlje. Ezt az
er6hatast aerodinamikai felhajtéerének nevezziik.

Ha a relativ szélsebesség és a sarkany feliilete elég nagy,
akkora aerodinamikai felhajtéer6 keletkezhet, hogy a
sarkany a magasba emelkedik. Az emel6 erGhatas az
el6bb emlitett mennyiségeken til erésen fiigg a sarkany alakjatol és allasszogétol is.

Ha tul kicsi a sz6g, a levegé nem tud elég nagy er6t kifejteni a sarkanyra, igy ennek fiiggbleges
osszetevgje is kicsi marad.

Ha tul nagy az allasszog, akkor a sarkanyt ér6 eréhatas ugyan nagy lehet, de a fiiggbleges
Osszetev$ a nagy szog miatt most is kicsi.5

4 Felhaszndalva: https://hu.wikipedia.org/wiki/Bernoulli t%C3%B6rv%C3%Aqnye
5 Felhasznalva: http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/fizika/fizika-9-evfolyam/a-
folyadekok-es-gazok-aramlasa/bernoulli-torveny




Feladat:

e Mutassatok be kisérleteket a Bernoulli-torvény alatamasztasara, a szoveg és a képek
felhasznalasanak segitségével!

e Adjatok magyarazatot az érdekes kisérletekre!
o [KEsetleg fizikatorténeti bemutatoét is készithettek a témarol!
e Keressetek videokat , ami a témarol szol!

Gondolkodjunk kreativan!
Mit hasznaljunk, mit csinalunk, mit varunk, mit tapasztalunk, mi a magyarazat?



